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VIIKONVAIHDE

VETELI
Kuusivuotiaan Lauri-pojan 
silmissä isän pisteet nousivat 
huimasti, kun tämä muuttui 
opettajasta traktoria kuljetta-
vaksi maanviljelijäksi. Myös 
kolmivuotias Anna viihtyy 
maalla ja isovanhempien lähei-
syydessä. 

Antti Leponiemi päätyi 
maanviljelijäksi sukupolven-
vaihdoksen ja sitä edeltäneen 
suunnittelun kautta.

Tiia Leponiemi opettaa 
äidinkieltä ja kirjallisuutta 
naapurikunnan Kaustisen 
yläkoulussa. Työpäivä jatkuu 
kotona opetusta suunnitellessa 
ja kokeita korjatessa.

Tilan töistä vastaa enim-
mäkseen Antti, mutta pitkällä 
kesälomallaan myös Tiia aikoo 
osallistua niihin. Antti puoles-
taan on tehnyt silloin tällöin 
opettajan sijaisuuksia.

Lehmät lähtivät  
kesällä
Sukupolvenvaihdoksen myötä 
perinteisen maitotilan navetta 
tyhjeni lehmistä viime kesänä. 
Jäljelle jäivät ylämaankarja ja 
villisiat.

Leponiemet toteavat tilan 
toiminnan olevan vielä alussa 
ja kertovat miettivänsä paljon, 
mihin suuntaan lähteä elinkei-
noa kehittämään.

Sekä ylämaankarjan että vil-
lisiat tilalle toi jo vuosia sitten 
Antin isä, jota uudet asiat kiin-
nostavat.

Tilaan kuuluu runsaat 70 
hehtaaria peltoa ja lisäksi met-
sää. Talveksi riittää metsätöitä, 
kesällä peltotöitä.

Palkkatyöstä puolet tulois-
ta
Taloudellisesti Leponiemien 
ratkaisu ei ollut huono. Antti 
arvelee vaimon opettajanpal-
kan muodostavan noin puolet 
ja tilan tuoton toisen puolen 
perheen tuloista.

”Kotimaiset ja EU:n kautta 
tulevat maataloustuet ovat 
meidän tilallemme hyvä asia, 
vaikka en muuten olekaan EU-
myönteinen”, Antti Leponiemi 
sanoo.

Peltojen lisäksi tukea makse-
taan naudoista, mutta ei villi-
sioista, jotka aikanaan vaativat 
suuria investointeja.

Toistaiseksi tuet ovat tilan 
ainoa kiinteä, ennakoitavissa 
oleva tulo. 

”Pitkällä tähtäyksellä sii-
näkin on ongelmana maatalo-
uspolitiikan lyhytjänteisyys. 
Tukipolitiikan pysyvyydestä ei 
voi olla varma”, Antti Leponie-
mi sanoo.

Kevättalvella  
syntyy vasikoita
Paksuturkkiset, jykeväraken-
teiset naudat, ”hailanterit”, 
kuten Lauri-poika niitä kutsuu, 
laiduntavat ympäri vuoden 
ulkosalla. Maaliskuu on vasi-
koiden syntymisen aikaa. Se 
merkitsee hieman enemmän 
työkiireitä, joskin lehmät suo-
riutuvat itsenäisesti ja yleensä 
ongelmitta poikimisesta. 

Kolme vasikkaa on jo maalis-
kuun puolivälissä maailmassa, 
kuutta vielä odotellaan.

Komeasarviset olennot tih-
rustavat maailmaa otsatukkan-
sa alta. Vaikuttavasta ulkonäös-
tään huolimatta ne eivät ole 
vihaisia. Korkeintaan lehmät 
ovat valmiita suojelemaan vas-
tasyntyneitä vasikoitaan.

Villisikojen aitaukseen ei 
isännälläkään ole tarpeetto-
masti asiaa eläinten nopeuden 
ja arvaamattomuuden vuoksi.

Possut möyrivät kumpuile-
valla hakkuuaukealla ja asuvat 
rakennetuissa luolissa. Ne ovat 
muokanneet maisemaa mielei-
sekseen muun muassa hajotta-
malla isoista kivistä rakennetun 
asumuksen.

Lihan myynnissä  
monta mutkaa
Ylämaankarjan lihaa kiitetään 
sen voimakkaan maun ja ter-
veellisyyden vuoksi. Siinä on 
rasvaa vähemmän ja makua 
enemmän kuin tavallisessa nau-
danlihassa. Enemmän on myös 
proteiineja, ja omegat 3 ja 6 ovat 
oikeassa suhteessa.

Lihan saamisessa kuluttajille 
on monta mutkaa. Mietinnässä 
on, kuinka karjasta saataisiin 
maksimaalinen hyöty. Nykyi-
sellään sen takaisivat vain suu-
ret tuotantomäärät.

Kuluttajat ostavat mielellään 
ylämaannautojen ja villisikojen 
lihaa, mutta miten järjestää teu-
rastus, markkinointi ja myynti? 
Tilateurastamoa ja -myymälää 
säätelevät monet määräykset ja 
rajoitukset. Vähittäismyynnissä 
kauppa ottaa noin puolet lihan 
hinnasta.

Maultaan riistalle vivah-
tavaa villisianlihaa on tähän 
mennessä myyty purkitettuna 
lähikauppaan ja osuusmeije-
rille. Kinkut ovat menneet kuin 
kuumille kiville. 

Antti Leponiemi sanoo ”vil-
lisikailun” olevan lähinnä har-
rastus.

”Ovia ei ole 
suljettu”
”Mitään ovia tulevaisuuden 
ratkaisuilta ei ole suljettu, eikä 
kaikki vielä ole edessä kristal-
linkirkkaana”, Tiia Leponiemi 
toteaa.

Maatilamatkailuakin, ehkä 
sen yhdistämistä ylämaankar-
jan pitoon, on selvitetty. Sen 
sesonki vain osuisi kesään, jol-
loin tilalla on muutenkin paljon 
työkiireitä. 

On tutkailtu myös Green Ca-
re -vaihtoehtoa, eli vanhusten 
ja vammaisten hoitoon yhdis-
tettävää tilan virkistyskäyttöä.

Paluu maalle tuntuu joka ta-
pauksessa hyvältä ratkaisulta.

Luopujat asuvat lähellä
”Parasta tässä työssä on, että 
sitä tekee itselleen, ja itse voi 
päättää, mitä milloinkin tekee”, 
Antti Leponiemi sanoo.

Hän toteaa perheen saaneen 
paljon apua lähietäisyydelle 
rakentaneilta vanhemmiltaan.

”Pankinjohtajan neuvo tosin 
oli, että luopujien on hyvä olla 
sellaisella etäisyydellä, että sa-
vu näkyy, mutta savupiippu ei 
saa näkyä. Sitä ei noudatettu, 
hyvin on silti sujunut. Edellisen 
ja sitä edellisen sukupolven 
perintöähän on, ettei meidän 
tarvinnut ottaa huomattavia 
riskejä.”

Tilalla asumisen haittapuo-
liin Leponiemet laskevat sen 
sitovuuden. Muukin maailma 
kiinnostaa ja matkustaminen 
on mukavaa.

Pariskunta iloitsee siitä,  
etteivät he ole ainoita seudulle 
palanneita. Ainakaan Veteliä 
maaltamuutto ei ole tyystin 
autioittanut. 

”Me olemme onnellisia tääl-
lä.”

LEENA NYGÅRD

Veteliläiset Antti ja Tiia Leponiemi  
valmistuivat opettajiksi, työskentelivät  
kouluissa ja asuivat lapsineen vuosia  
kaupungissa. Viime kesänä perhe muutti 
maatilalle ja opettajasta tuli maanviljelijä.

Villisikoja, ylämaankarjaa ja koulutyötä
Päivi Karjalainen

maatilan  
monet leipäpuut

Kevättalvi on lehmien poikimisaikaa. Itsenäisen ylämaan-
lehmän vasikka syntyy ilman ihmisten apua vaikka hangelle.

Ylämaansonnin kallo kertoo karjasta, jota Antti Leponiemi 
kasvattaa.

Villisika vaikuttaa leppoisalta, mutta on arvaamaton, jopa vaarallinen. ”Villisikailu” on Leponiemille toistaiseksi harrastus.

Kotitie ja talo peltojen 
keskellä Vetelin Tunkkarissa. 
Antti Leponiemen vanhem-
mat asuvat näköetäisyydellä 
saman tien varrella.

Anna, Antti, Tiia ja Lauri Leponiemi viihtyvät maalla. Maitotonkat ovat muisto lypsykarjasta, 
josta luovuttiin viime kesänä.

Mitään ovia tulevaisuuden  
ratkaisuilta ei ole suljettu,  

eikä kaikki vielä ole edessä  
kristallinkirkkaana.«
tiia leponiemi 

>>

KANSAN SUUSTA

Kantapään kautta
Kantapään kautta oppiminen on sitä, 
että ottaa opikseen vasta itse tekemäs-
tään virheestä, usein kivuliaasti. Myös 
toisten tekemistä virheistä voi oppia, 
mutta epäilemättä kantapään kautta 
opittu painuu syvemmälle muistiin.

Värikkäässä kielessämme vilahtaa 
välillä jalkaa tai sen osaa. 

Kun jotakuta katsellaan kiireestä 
kantapäähän, häntä tarkastellaan 
kiireeltä eli päälaelta jalkoihin. 
Jos joku on aivan kintereil-
lämme, hän yltää miltei 
nilkkaniveleen, jota 
hevosella vastaa 
kinner.

Akilleen 
kantapää 
tarkoittaa 
heikkoa 
kohtaa. 
Akilles puo-
lestaan oli 
kreikkalainen taruhahmo, 
merenjumala Thetiksen poika.

Thetis kasteli poikansa Styks-
jokeen, jonka vesi antoi suojan 
haavoittumista vastaan. Hän piti 
poikaansa kantapäästä, joka jäi 
vaille suojaa. Myöhemmin Akilles 
kuoli nuoleen, joka ammuttiin hänen 
heikkoon kohtaansa kantapäähän.

Apinasta polveutuvat ihmiset voivat 
olla varpaillaan peläten lajitovereiden-
sa reaktioita. Pomon varpaille ei kannata 
astua, sillä pomon kenkää 
alkaa puristaa.

Ei pidä myöskään 
liian astua suuriin saappaisiin. Suutari pysyköön lestissään 
ja tyytyköön osaansa. Pois haaveet sosioekonomisesta 
noususta.

Voi käydä niinkin, että vanhaisäntä oikaisee säärensä. 
Mutta poika, josta polvi paranee, jää hoitamaan tilaa – 
mikäli pääsee jaloilleen.

TOPI LINJAMA

IKIVIHREÄT

Aikuisen naisen 
charmi puree
”En vapauttas tahdo riistää,
tahdo en itsenäisyyttäsi kiistää.
Suo tarvitsen sydänystäväksi
aikuisen naisen.”

Aikuinen nainen vuodelta 1982 on Paula Koivuniemen 
(s. 1947–) esittämä menestysiskelmä, joka on kuulunut 
ilmestymisestään lähtien laulajattaren vakio-ohjelmistoon.

Kyseessä on suomalainen versio italialaisen Loretta 
Goggin kappaleesta Maledetta primavera. Suomenkieliset 
sanat lauluun laati Kaisu 
Liuhala ja sovituksesta 
vastasi Esa Nieminen.

Aikuinen nainen ilmes-
tyi samana vuonna jul-
kaistulla albumilla Luotan 
sydämen ääneen, joka myi 
kultalevyyn oikeuttavat 
29 000 kappaletta.

Laaja kuulijakunta
”Aikuinen nainen mä oon
en enää eksy maailman tuuliin.
Liittomme vahvistukoon,
tahtoisin jatkaa hyvin alkanutta matkaa.”

Paula Koivuniemen tavaramerkkinä pidetään käheää ja ma-
talaa alttoääntä. Lähes 50-vuotisen uransa aikana laulajatar on 
tavoittanut laajan kuulijakunnan maaseudun tanssiyleisöstä 
kaupunkien opiskelijanuoriin. 

Monelle uudemmista kuulijoista tutuin Paulan lauluista 
onkin Aikuinen nainen, joka lukeutuu nykyisin myös karao
ken kestosuosikkeihin. 

Ensi kesänä Imatralla Kruununpuiston kesäteatterissa saa 
ensi-iltansa kappaleen mukaan nimetty musikaalikomedia.

Lavalle jo nuorena
Kosketuksen keikkamuusikon elämään Paula sai kodin perin-
tönä jo nuorena tyttönä. Hänen isänsä Mauri Koivuniemi oli 
Pohjanmaalla arvostettu ammattimuusikko, jonka esityksiä 
tytär kiersi kuuntelemassa.

Pääsipä hän myös esiintymään tanssiyleisön eteen yhtyeen 
solistin sairastuttua.

Alkujaan lentoemännäksi aikonut Paula innostui tosissaan 
laulamisesta ja meni koelaulutilaisuuteen Toivo Kärjen 
luokse. Nuori laulajalupaus haaveili taiteilijanimekseen Pia 
Christinaa, mutta Kärki kehotti Paulaa pitämään tyttönimen-
sä. 

Paulan suosio kestää
Tummasilmäinen ja ruskeatukkainen Koivuniemi on yhä yksi 
suosituimpia suomalaisia naisartisteja eli aikuisen naisen 
charmi on toiminut. Hän on saanut kaikkiaan kolmetoista 
kultalevyä sekä yhden tuplaplatinan.

Paula levyttää ja konsertoi edelleen ahkerasti. Viime 
vuonna hän äänitti ensimmäisen joululevynsä Kun joulu on. 
Taiteilija on  myös arvioinut nuoria laulajakykyjä Voice of 
Finland -ohjelman tuomaristossa.

Vuonna 1987 Paula Koivuniemi palkittiin Emma-patsaalla 
vuoden naissolistina ja 1997 erikois-Emmalla elämäntyöstään.

RIKU-MATTI AKKANEN

Paula Koivuniemi on yhä suomalaisten suosiossa.

Heikki Saukkomaa/Lehtikuva


